
CAPíTULO 10 

CONOCIMIENTOS Y FORMAS DE PREVENCIÓN 
DE LAS ENFERMEDADES VAGINALES, DE 

TRANSMISIÓN SEXUAL 0ETS) Y SIDA 

En los cuestionarios individual de mujeres y de hombres se incluyó un módulo especial para el 
estudio de aspectos relacionados con las enfermedades de transmisión sexual (ETS) y el SIDA. Este capítulo 
contiene la información sobre el conocimiento general que poseien las(os) entrevistadas(os) acerca de estas 
enfermedades, las principales fuentes de información sobre SIDA, y los cambios de conducta sexual, entre 

otros aspectos. 

10.1 C O N O C I M I E N T O ,  P A D E C I M I E N T O ,  Y T R A T A M I E N T O  DE E N F E R M E D A D E S  
V A G I N A L E S ,  DE T R A N S M I S I Ó N  S E X U A L  (ETS) Y SIDA 

En el Cuadro 10.1 se presentan los porcentajes de mujeres en edad fértil que conocen cada una de 
las enfermedades vaginales, de transmisión sexual y el SIDA según características seleccionadas. 
Prácticamente todas las mujeres entrevistadas, sin importar su edad, estado conyugal, nivel de educación o 
residencia, han oído hablar sobre el SIDA. Asimismo, se observa un conocimiento relativamente elevado 
sobre las enfermedades vaginales y sobre otras enfermedades de transmisión sexual. El conocimiento de las 
diferentes enfermedades es más elevado conforme aumenta la edad de la mujer. Con relación a la situación 
conyugal, las mujeres solteras presentan menores niveles de conocimientos que las algunas vez casadas o 
unidas. Según residencia, las mujeres de las zonas urbanas, el Distrito Nacional y la región I poseen un 
mayor conocimiento. Como es de esperarse, el mayor nivel educativo está asociado con un conocimiento 
más elevado sobre cada una de estas enfermedades. 

En relación a la incidencia de enfermedades vaginales y de transmisión sexual (Cuadro 10.2), el 33 
por ciento de las mujeres entrevistadas tuvo una enfermedad vaginal o ETS durante los 12 meses anteriores 
a la encuesta. La mayor frecuencia corresponde a las infecciones vaginales (27 por ciento), seguida por las 
enfermedades pélvicas inflamatorias (9 por ciento), clamidia ( 6 por ciento) y úlceras o llagas genitales (2 
por ciento) (Véase Gráfico 10.1). 

Un 93 por ciento de las mujeres que presentaron enfermedades vaginales o de transmisión sexual 
buscó consejo o tratamiento médico y el 82 por ciento tomó alguna medida de precaución (Cuadro 10.3). 
Entre las medidas tomadas, el 72 por ciento informó a su compafiero, 42 por ciento evitó las relaciones 
sexuales, un 1 por ciento usó cundones y el 46 por ciento tomó medicamentos. 
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Cuadro 10.1 Canaeimienta de enfermedades de transmisi6n 5©y,,.1 

Porcentaje de ¢n~cvistadas por conocimiento especifico de enfermedades vaginales y de transmisi6n sexual según características seleccionadas, 
República Dominicana 1996 

Enfer- 
In fec- medad Otra No Total 

Gono- Ulceras ci6n p61vica Cia- Herpes Chan- Condi- enferme- conoce de 
CaracteHsticas Sífilis rrea SIDA genitales vaginal inflamar, midia genital croide loma dad ninguna mujeres 

Edad 
15-19 48.5 67.0 99.6 41.3 77.3 40.3 27.3 23.4 21.8 26.3 21.0 8.4 1,801 
20-24 68.3 85.1 99.9 55.4 91.2 58.2 34.6 27.8 35.8 37.1 20.6 2.7 1,584 
25-29 77.9 86.9 99.8 61.6 94.1 67.7 38.0 29.8 46.0 40.9 20.1 1.5 1,400 
30-39 83.3 88.3 99.6 71.2 95.7 72.9 45.1 36.6 55,2 52.7 22.8 I.I 2,224 
40-49 84.9 88.2 99.5 74.2 95.3 77.2 45.4 37.1 60.2 57.7 18.2 1.6 1,412 

Estado marltsl actual 
Actualmente unida 74.1 84.6 99.6 65.1 93.2 68.1 39.8 30.7 47.9 46.2 19,3 2.3 4,983 
Alguna vez en uni6n 79.7 88.7 99.7 65.4 94.1 67.8 43,0 32.7 50.5 50.7 22.5 1.9 1,287 
Nunca en uni6n 63.9 75.5 99.8 47.7 82.4 48.4 31.7 31.0 29.9 31.1 23.1 5.9 2,152 
Ha tenido sexo 74.2 83.5 99.9 58.4 91.1 59.8 45, I 42.0 42.3 40.4 21.3 1.8 287 
No ha tenido sexo 62.3 74.3 99.8 46,1 81.0 46.7 29,6 29.3 28.0 29.6 23.4 6.5 1,865 

Zoaa 
Urbana 78.3 85.6 99.9 61.5 91.9 64,5 39.8 34.9 45.4 44.4 21.4 2.3 5,613 
Rural 60.5 77.5 99.2 59.2 88.0 60.2 34.9 23.4 40.3 40.2 19.5 9.7 2,809 

Regl6n 
Distrito Nacional 79.4 85.3 99.9 63.7 91.4 62.8 40.4 36.7 41.9 42.0 17.3 2.4 2,848 
Regi6n I 72.6 87.3 99.7 66.2 91.4 70.0 38.1 29.2 50.7 45~3 31.9 2.2 1,152 
Regi6n 11 71.4 82.0 99.9 57.4 92.2 63.4 35.0 27.8 39.1 41.6 20.6 3.1 1,587 
Regi6n III 66.0 79.0 99.8 58.1 91.0 62.6 39.0 27.5 39.6 46.3 17.4 2.9 719 
Regi6n IV 67.5 79.2 99.1 57.6 87.1 56,5 33.0 25.7 43.2 40.2 14.2 5.6 357 
Regi6n V 68.0 79.5 99.0 56.5 88.3 60.6 37.5 30.2 47.7 41.9 24.0 4.0 962 
Regi6n VI 54.5 74.9 98.7 55.1 85.3 55.7 39.0 26.7 43.3 41.6 13.3 6.7 401 
Regi6n VIl 69.2 82.9 99.9 60.1 89.5 62.6 39.4 27.1 53.5 49.9 26.6 3.5 394 

Nivel de educacl6n t 
Sin educaci6n 50.1 66.3 96.9 48.0 79.2 51.6 32.5 19.2 35.6 35.7 10.4 10.9 592 
Primaria 1-4 59.1 77.2 99.5 57.7 88.6 61.1 37.4 23.3 41.6 43.8 17.1 4.7 1,523 
Primaria 5-8 65.7 80.4 99,9 59.2 89.0 61.0 35.9 25.2 39.9 41.8 18.1 3.6 2,634 
Secundaria 82.1 87.4 100.0 61.9 93.1 62.6 37.7 33.6 43.4 41.3 23.4 1.1 2,561 
Superior 96.0 95.3 100.0 72.6 97.3 77.5 49.0 56.4 60.6 52.5 31.9 0.4 I, I 11 

Total 72.4 82.9 99,7 60.7 90.6 63.0 38.2 31.1 43.7 43.0 20.8 3.1 8,422 

Se excluyen 2 casos sin informaci6n 
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Cuadro 10.2 Enfermedades de transmisión sexual en el último aflo 

Porcentaje de entrevistadas con infecciones vaginales y enfermedades de transmisi6n sexual durante los 12 meses anteriores a 
la encuesta por enfermedad sexual especifica transmitida, según caracterlstieas sociodemográticas, República Dominicana 1996 

Enfermedad 
lnfec- p~lvica No Total 

Gono- Ulceras ci6n inflama- Cia- Herpos Chan- Condi- Tuvo tuvo hin- de 
Caracterlstica Sífilis rrea genitales'vaginal toria midia genital croide loma Otro alguna guna mujeres 

Edad 
15-19 0.0 0.0 0.2 15.2 2.3 3.5 0.9 0.0 0.1 0.0 18.0 82.0 1,801 
20-24 0.2 0.1 1.4 25.2 6.7 5.0 0.4 0.1 0.2 0.2 30.9 69.1 1,584 
25-29 0.2 0.0 2.9 32.8 10.7 6.1 1.0 0.0 0.2 0.2 39.8 60.2 1,400 
30-39 0.6 0.0 3.1 32.5 11.7 8.2 1.1 0.0 0.2 0.1 40.7 59.3 2,224 
40-49 0.4 0.1 3.8 28.8 11.9 7.7 1.0 0.0 0.2 0.1 35.0 65.0 1,412 

Estado marital actual 
Actualmente unida 0.4 0.0 3.1 32.7 11.0 7.8 0.9 0.1 0.2 0.2 39.7 60.3 4,983 
Alguna vez en uni6n 0.4 0.0 2.9 25.4 9.4 5.1 0.9 0.0 0.3 0.1 32.1 67.9 1,287 
Nunca en unión 0.1 0.0 0.0 14.1 2.8 3.1 0.7 0.0 0.1 0.0 17.6 82.4 2,152 

Zona 
Urbana 0.3 0.0 2.7 26.9 9.3 6.2 0.9 0.0 0.2 0.1 33.8 66.2 5,613 
Rural 0.2 0.0 1.4 26.7 7.3 6.1 0.9 0.0 0.1 0.1 31.1 68.9 2,809 

Regl6n 
Distrito Nacional 0.6 0.0 4.5 29.5 10.5 6.8 1.1 0.1 0.3 0.1 38.0 62.0 2,848 
Región I 0.0 0.0 0.9 19.9 5.7 5.3 0.9 0.0 0.1 0.1 24.6 75.4 1,152 
Regi6n II 0.0 0.1 1.0 26.2 7.2 5.3 0.5 0.0 0.0 0.1 30.5 69.5 1,587 
Regi6n fil 0.3 0.1 1.3 30.1 9.3 7.2 0.7 0.0 0.2 0.1 34.5 65.5 719 
Regi6n IV 0.3 0.2 1.6 27.2 9.3 4.9 0.6 0.1 0.1 0.0 32.6 67.4 357 
Regi6n V 0.4 0.0 0.8 25.6 8.9 5.7 1.2 0.0 0.3 0A 31.1 68.9 962 
Región VI 0.3 0.0 1.8 24.5 7.0 6.9 0.4 0.0 0.2 0.2 30.3 69.7 401 
Región VII 0.3 0.2 1.2 30.3 8.5 7.3 0.8 0.1 0.2 0.1 34.6 65.4 394 

Nivel de educación' 
Sin educaci6n 0.2 0.1 1.3 24.3 8.2 6.3 2.4 0.1 0.1 0.0 29.8 70.2 592 
Primaria 1-4 0.7 0.0 1.8 31.0 8.5 7.9 0.6 0.0 0.3 0.2 36.7 63.3 1,523 
Primaria 5-8 0.3 0.0 2.6 27.4 9.6 7.0 1.0 0.1 0.3 0.1 33.4 66.6 2,634 
Secundaria 0.1 0.1 2.7 24.5 8.1 4.8 0.7 0.0 0.1 0.1 30.9 69.1 2,561 
Superior 0.1 0.0 1.5 26.9 8.0 4.8 0.5 0.0 0.0 0.2 33.0 67.0 1,11 I 

Total 0.3 0.0 2.3 26.9 8.6 6.2 0.9 0.0 0.2 0.1 32.9 67.1 8,422 

I Se excluyen 2 casos sin información 
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Gr&fico 10.1 
Porcentaje de Mujeres Padeciendo Enfermedades de 

Transmisi6n Sexual Durante el Ultimo Afio 
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10.2 MEDIOS DE INFORMACION SOBRE EL SIDA 

La televisi6n ¢s el medio principal a trav6s del cual las mujeres entrevistadas han aprendido m~s 
sobre el SIDA. El 80 por ciento de las entrevistadas serial6 este medio como principal fuente de informaci6n, 
seguida por la radio (72 por ciento), amigos o parientes (46 por ciento), prensa escrita (33 por ciento), 
folletos (17 por ciento), trahajadores de la salud (11 pot ciento, vet Cuadro 10.4). 

En la zona rural, la radio y los amigos o familiares son los mcdios m~s importantes eta la transmisi6n 
de conocimientos acerea del SIDA. Los demos medios hart tenido mayor receptividad en las zonas urhanas. 
De acuerdo a la regi6n de residencia, la radio es la principal fuente de informaci6n en la regi6n V (85 pot 
ciento), mientras que en la regi6n VIes  donde ha tenido menos impacto en la transmisi6n de conocimientos 
sobre la enfermedad. La televisi6n, los peri6dicos, revistas, folletos hart jugado un papel muy importante 
en el aprendizaje acerca del SIDA en el Distrito National. En tanto, los amigos y parientes hart aportado al 
conocimiento en las demos regiones, visto que m~s de un 50 por ciento de las mujeres declar6 que fue a 
tray,s de esta fuente que se enter6 sobre dicha enfermedad. 
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Cuadro 10.3 Enfermedad sexual transmitida en el último afio 

Entre las entrevistadas que tuvieron una enfermedad sexual transmitida en los 12 meses anteriores a la encuesta, el 
porcentaje que buscó consejo o tratamiento, el porcentaje que avis6 a su compañero y el porcentaje de medidas tomadas 
para evitar infectar al compafiero, según caractedsticas sociodemográficas, República Dominicana 1996 

Porcentaje Porcentaje Compafiero Número 
buscó informó Evit6 Us~ Tomó infectado Ninguna de 

Características tratamientocompañero sexo condonas medicina Otro no medidas medida mujeres 

Edad 
<30 90.3 64.0 37.0 0.9 40.8 2.7 0.9 15.9 1,371 
30+ 94.8 79.5 46.3 0.4 51.8 3.3 1.0 19.1 1,400 

Estado marital actual 
Actualmente unido 94.5 88.6 51.4 0.8 56.8 3.6 1.0 19.2 1,980 
Nunca en unión 87.8 29.7 17.3 0.5 20.2 1.4 0.8 13.2 791 

Zona 
Urbana 93.4 70.3 40.2 0.9 43.4 2.8 1.1 17.6 1,897 
Rural 90.8 75.1 45.0 0.3 52.6 3.4 0.7 17.4 874 

Nivel de educación 
Sin educaci6n 84.6 75.4 43.1 0.0 51.7 2.2 0.4 25.0 176 
Primaria 1-4 91.2 78.4 44.4 0.7 51.2 3.6 1.5 21.2 559 
Primaria 5-8 92.8 72.1 40.6 0.5 46.6 3.7 0.4 18.1 879 
Secundaria 93.1 68.0 41.2 0.6 44.5 2.6 0.7 14.2 790 
Superior 96.9 67,6 40.6 1.9 39.6 1.4 2.3 13.9 366 

Total 92.6 71.8 41.7 0.7 46.3 3.0 1.0 17.5 2,771 

10.3 F O R M A S  D E  P R E V E N C I Ó N  

Las cifras del Cuadro 10.5 presentan las respuestas dadas por las entrevistadas a la pregunta  sobre 
c ó m o  evi tar  el SIDA.  Proporciones elevadas de mujeres  mensionaron formas  correctas de evi tar  la 
enfermedad: evitar transfusiones de sangre (90 por ciento); tener un sólo compafiero sexual (89 por  ciento); 
usar  el condón (81 pomiento).  El 4 y el 8 por ciento de las entrevistadas respondió que no se puede hacer  
nada, o que no sabe qué hacer  para prevenir  el S IDA respectivamente.  

De  otro lado, una proporción importante de la m i s m a  población mencionan formas  inadecuadas o 
incorrectas de prevención,  en particular "evitar  picaduras de mosquitos" (56 por ciento), "evi tar  barios 
públ icos"  (55 por  ciento), "no compart ir  comidas  con enfermos de SIDA"  (28 por  ciento), "no tocar los 
enfermos de SIDA"  (26 por ciento). Las  mujeres  de la zona rural y con menores  niveles  de educación son 
las que señalan,  con más  frecuencia, ideas equivocadas sobre la prevención y t ransmisión de esta 
enfermedad.  A nivel de región no se observan diferencias importantes. 

10.4  P E R C E P C I O N E S  S O B R E  E L  S I D A  

Cuando se les preguntó a las entrevistadas si una persona que parece saludable puede tener SIDA,  
el 90 por ciento contestó af i rmat ivamente  (Cuadro 10.6). Las  menos  informadas son las adolescentes y de 
menor  instrucción, de la zona rural y de las región VI.  
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Cuadro 10.4 Conocimiento de SIDA 

Potcenteje de enOevis t~d~~ por conocimiento de SIDA por fuente de conocimiento, según caractertsticas seleccionadas, República Dominicana 
1996 

Fuente de conocimiento 

Reuni6n Pro- 
Peri6- Trabajador co- Amí- Lugar Número medio 

Conoce dico/ Pan- de lgle- muni- 8os/Pa- de Otras de de 
Caracterlsticas SIDA Radío TV Revista fletos salud sia Escuela tarja tientos trabajo fuentes mujeres fuentes 

Edad 
15-19 99.6 67.7 78.0 33.4 18.6 6.3 2.1 26.4 5.9 43.3 1.5 1.7 1,801 2.9 
20-24 99.9 74.1 81.1 37.9 19.0 9.7 2.0 10.3 5.4 41.7 4.4 1.7 1,584 2.9 
25-29 99.8 73.3 82.5 34.9 17.3 11.9 1.4 3.9 6.3 44.1 5.1 1.5 1,400 2.8 
30-39 99.6 71.6 80.6 32.3 17.4 13.6 2.7 2.9 7.2 46.2 6.1 1.9 2,224 2.8 
40-49 99.5 72.7 77.9 25.4 13.2 I I .3  4.4 2.4 7.5 55.4 5.7 1.1 1,412 2.8 

Estado mar i ta l  actual 
Actualmente unida 99.6 71.6 78.0 27.3 14.5 12.2 2.5 3.5 7.0 49.7 4.3 1.5 4,983 2.7 
Soltera no tuvo sexo 99.7 73.5 82.7 33.9 16.7 I 1.0 2.2 3.8 6.3 48.0 6.8 1.0 1,287 2.9 
Nuncaen uni6n 99.8 70.8 83.1 45.1 23.8 6.9 2.6 26.4 5.6 35.8 3.9 2.2 2,152 3.1 

Zona 
Urbana 99.9 70.2 85.5 40.1 21.0 II.3 2.7 10.8 6.8 40.0 5.7 1.8 5,613 3.0 
Rural 99.2 74.7 69.0 18.4 9.7 9.3 2.1 6.5 5.9 57.8 2.3 1.2 2,809 2.6 

Reg16n 
Distrito Nacional 99.9 64.0 85.1 42.4 23.1 11.1 3.0 10.4 5.3 31.7 5.2 2.4 2,848 2.8 
Regi6n I 99.7 76.6 79.7 25.7 14.5 9.3 2.6 11.8 3.1 57.8 5.3 1.8 1,152 2.9 
Regi6n II 99.9 75.6 81.1 29.9 13.8 8.9 2.1 8.1 8.4 55.5 5.3 1.0 1,587 2.9 
Regi6n III 99.8 72.7 77.9 24.0 10.4 10.3 2.2 9.8 8.5 52.0 2.4 1.4 719 2.7 
Regi6n IV 99.1 67.2 66.8 20.7 15.2 11.1 2.7 7.5 8.9 49.5 2.7 1.5 357 2.6 
Regi6n V 99.0 85.3 80.0 36.4 16.7 13.5 2.3 7.7 7.3 45.4 4.7 0.8 962 3.0 
Regi6n VI 98.7 62.0 57.0 19.7 13.7 8.7 2.1 6.2 7.6 53.5 1.7 1.2 401 2.4 
Regi6n VIl 99.9 75.8 79.1 28.5 15.8 13.8 1.0 8.7 9.1 54.6 3.7 0.6 394 2.9 

Nivel de educacJ6n I 
Sin educaci6n 96.9 65.5 51.9 3.5 1.6 4.3 2.3 0.5 5.2 61.1 1.4 2.9 592 2.1 
Primaria 1-4 99.5 67.6 65.4 10.9 5.5 10.3 2.2 1.4 6.2 63.6 2.0 1.0 1,523 2.4 
Primaria5-8 99.9 72.2 81.8 26.6 12.6 11.1 2.5 6.6 5.8 48.7 3.5 1.9 2,634 2.7 
Secundaria 100.0 74.0 89.3 51.2 27.9 I I .4  2.7 16.1 7.4 34.1 7.0 1.5 3,672 3.2 

Total 99.7 71.7 80.0 32.9 17.2 10.6 2.5 9.4 6.5 45.9 4.6 1.6 8,422 2.8 

I Se excluyen 2 casos sin in formacíÔn 

Al preguntarles si la gente que tiene SIDA puede morir a causa de esa enfermedad el 92 por ciento 
contestó que es una enfermedad fatal, un 6 por ciento respondió que algunas veces y el I por ciento dijo que 
casi nunca mueren de esa enfermedad. Ese elevado conocimiento sobre la letalidad de esta enfermedad 
pareciera ser independiente de la edad, estado conyugal, residencia y nivel de instrucción de la mujer. 
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Cuadro 10.5 Conocimiento de formas para evitar el SIDA 

porcentaje de mujeres con conocimiento de formas para evitar el SIDA, según características seleccionadas, República Dominicana 1996 

Nada No No Inyecci6n No No 
puede Lleva Una sola Evitar tocar Caricias comer con Evitar con tener Evitar conoce Sin 

hacerse buena pareja bario Usar enfermo sin pene- enfermo picadura agujas vela- transfus, como infor- 
Características nada dieta fiel público cond6n de SIDA Waci6n de SIDA mosquito nuevas ciones de sangre evitar maci6n Total 

E d a d  
15-19 5.5 18.3 86.3 52.7 79.3 23.5 38.8 27.2 53.6 87.4 72.3 85.8 5.5 0.3 1,793 
20-24 4.4 22.1 89.3 55.4 82.2 25.0 37.5 27.0 55.3 91.6 76.6 90.4 2.8 0.2 1,582 
25-29 4.5 23.0 89.3 55.3 84.0 25.0 40.7 29.2 54.0 91.7 78.7 91.0 2.2 0.2 1,398 
30-39 3.4 22.7 90.0 55.0 81.0 27.1 43.0 28.0 56.0 92.7 80.5 91.6 3.1 0.2 2,215 
40-49 3.7 27.8 89.8 56.5 78.8 28.1 42.3 31.5 62.5 91.9 81.3 91.2 3.7 0.2 1,405 

Estado marital actual 
Actualmente unida 4.5 24.8 88.7 55.7 79.4 27.3 41.3 28.9 58.6 90.4 78.7 89.4 3.8 0.2 4,961 
Alguna vez en uni6n 4.1 22.5 88.4 56.5 84.1 27.7 42.0 31.2 57.4 92.8 80.7 91.9 2.3 0.3 1,284 
Nunca en uni6n 3.8 17.4 89.8 52.1 82.8 21.1 38.0 25.7 49.7 91.5 74.3 90.2 3.6 0.2 2,148 

Zona  
Urbana 3.2 20.6 91.0 55.0 83.1 23.5 39.3 27.7 53.9 93.4 77.4 92.5 2.3 0.2 5,607 
Rm-al 6.3 26.4 84.8 54.7 76.8 30.4 43.0 29.9 60.5 86.4 78.7 84.9 6.0 0.3 2,786 

Regl6n 
Distrito Nacíonal 3.5 21.3 90.7 55.7 83.2 21.6 38.5 28.8 54.0 93.2 73.8 92.4 2.4 0.0 2,844 
Regi6n I 4.5 16.0 88.8 54.5 81.2 22.5 40.1 20.3 60.2 90.7 82.5 90.8 3.3 0.5 1,149 
Regi6n II 3.3 22.7 89.3 53.4 82.1 28.7 45.4 31.9 54.9 91.5 81.9 90.1 4.2 0.3 1,586 
Regi6n Ill 4.9 29.1 88.7 58.7 79.0 32.8 43.5 32.3 61.8 90.5 79.8 88.4 3.5 0.3 718 
Regi6n IV 5.5 29.1 87.5 56.9 78.0 28.4 41.1 24.5 56.4 88.2 72.7 86.8 4.8 0.2 354 
Regi¿n V 5.6 23.7 88.2 52.2 79.2 27.9 38.0 28.8 54.9 90.3 77.9 88.3 2.6 0.1 952 
Regi6n VI 6.6 27.9 78.8 52.4 72.8 29.4 37.4 27.2 56.9 81.1 72.6 80.2 10.8 0.5 396 
Regi6n VIl 5.0 23.6 88.8 56.6 78.9 30.3 40.4 31.5 56.3 90.3 83.4 88.7 3.2 0.2 394 

N i v e l  d e  edu¢atc i6n  ~ 
Sin educaci6n 8.9 30.6 75.0 52.3 65.3 31.1 40.9 31.0 60.0 77.1 70.8 76.4 12.0 0.2 574 
Primaria 1-4 7.5 30.6 81.4 59.0 73.8 33.9 40.3 34.3 64.2 83.4 76.5 82A 7.3 0.4 1,515 
Primaria 5-8 5.0 25.6 88.4 56.9 80.5 30.2 41.5 30.7 62. I 90.6 78.7 88A 3.4 0.2 2,63 I 
Secundaria 1.7 15.8 94.6 52.2 86.7 18.4 39.9 23.9 47.9 96.8 78.8 96.3 0.7 0.2 3,672 

8,394 Total 4.3 22.6 88.9 54.9 81.0 25.8 40.5 28.4 56.1 91.1 77.8 90.0 3.5 0.2 

Se excluyen 2 casos sin in formaci6n 
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Cuadro I0.6 perc¿mci¿n del ries2o del SIDA 

P¢reepci6n del riesgo del SIDA y riesgo sentido de contraer SIDA segUn caractefisticas seleccionadas, Repfiblica Dominicana 1996 

Una persona saludable El SIDA es una Posibilidades que El SIDA El SIDA puede ser Conoce alguien 
puede tener SIDA enfermedad mortal tiene de adquirir el SIDA puede curarse transmitido de madre a hijo con SIDA 

Total 
NS/ Casí Algunas Casi NS/ Nin- Pe- Mo- NS/ NS/ NS/ NS/ de 

CaT~¢ter[stica No Si SI I nunca veces siempre Sl I guna qu¢flas deradaGrandes SI t No Si SI I No Si SP No Si SP mujeres 

Edad 
15-19 11.2 86.0 2.8 0.6 7.6 90.5 1.3 84.0 11.3 2.9 1.5 0.3 94.5 4.1 1.4 4.0 93.7 2.3 38.0 61.4 0.1 1,793 
20-24 7.3 90.8 1.9 0.9 6.5 91.9 0.6 71.8 16.7 8.6 2.7 0.2 95.4 3.4 1.1 2.5 95.4 2.2 36.9 62.4 0.1 1,582 
25-29 6.6 91.4 2.0 1.1 6.4 91.6 0.9 64.4 24.1 8.3 2.9 0.2 93.7 4.3 2.0 1.8 96.0 2.2 33.5 65.8 0.3 1,398 
30-39 7.9 90.8 1.3 0.5 6.1 92.7 0.7 65.1 23.6 8.0 3.1 0.2 93.5 4.9 1.5 1.2 97.8 1.1 31.6 68.0 0.I  2,215 
40-49 9.2 88.5 2.2 1.2 3.5 94.7 0.6 71.3 17.1 7.8 3.4 0.4 92.9 4.8 2.3 1.6 96.5 1.9 28.0 71.4 0.3 1,405 

Fabtdlo marital actual 
Actualmente unida 9.5 88.0 2.5 0.7 5.8 92.6 0.9 67.1 21.2 8.1 3.2 0.3 93.8 4.4 1.7 2.0 96.0 2.0 33.7 65.8 0.2 4,961 
Algunavczenun i6n  6.8 92.3 0.9 I . l  4.9 93.6 0.4 71.8 18.5 7.6 1.9 0.1 95.0 3.6 1.3 1.7 96.9 1.4 30.4 69.1 0.2 1,284 
Nunca en uni6n 7.2 91.1 1.6 0.9 7.6 90.6 0.9 80.8 12.9 4.2 2.0 0.2 93.8 4.7 1.5 2.8 95.2 2.0 35.7 63.6 0.1 2,148 

Z o n a  
~ a  5.3 93.7 1.0 0.9 6.5 92.2 0.5 68.6 21.1 7.2 2.8 0.2 93.4 5.0 1.6 2.1 96.4 1.5 32.9 66.6 0.1 5,607 
Rural 15.0 81.0 4.0 0.7 5.5 92.3 1.5 76.8 13.8 6.6 2.5 0.3 95.2 3.0 1.7 2.4 95.0 2.6 35.3 63.9 0.4 2,786 

Reglan 
Dis~ito Nacional 4.6 94.7 0.7 1.0 6.4 92.2 0.3 65.6 24.8 6.4 3.0 0.1 91.7 6.6 1.7 1.9 96.9 1.2 35.7 63.8 0.1 2,844 
Regi6nl  9.2 88.8 2.0 0.9 6.0 92.5 0.5 74.9 13.6 8.1 2.8 0.5 96.3 2.2 1.5 1.6 95.8 2.6 27.4 72.2 0.1 1,149 
Regi6n II 8.6 89.2 2.2 0.7 5.9 92.4 1.0 74.5 16.2 7.1 2.1 0.2 95.1 3.4 1.3 2.0 96.1 1.9 27.4 72.0 0.1 1,586 
Regi6n III 10.2 87.9 1.9 0.9 6.9 91.6 0.6 73.6 16.5 7.5 2.2 0.3 93.1 5.2 1.6 2.3 96.8 0.9 34.9 64.5 0.2 718 
Regi6n IV 11.2 85.5 3.3 0.4 4.5 93.4 1.6 74.8 14.1 6.6 3.7 0.8 95.9 3.5 0.6 2.0 95.7 2.3 39.8 59.3 0.3 354 
Regi6nV 11.5 86.0 2.5 0.4 6.3 91.7 1.6 72.1 17.2 8.0 2.5 0.3 94.6 3.1 2.2 3.3 93.8 2.9 38.9 60.3 0.5 952 
Regi¿nVl  19.9 72.6 7.5 0.7 5.0 92.5 1.8 81.1 11.8 4.3 2.3 0.5 94.8 3.1 2.2 4.4 91.8 3.8 54.6 45.0 0.2 396 
Regi6n VIl 10.2 86.9 3.0 1.1 6.3 91.6 0.9 70.1 18.1 7.5 3.7 0.5 97.2 1.6 1.0 1.5 96.6 1.8 21.6 78.0 0.3 394 

Nivel de  educac i6n  ~ 
Sinedueación 25.9 66.1 8.0 1.1 5.2 90.5 3.2 82.4 10.7 4.0 2.7 0.3 94.0 2.4 3.6 2.8 92.3 4.8 51.5 47.3 1.1 574 
Primaria 1-4 17.8 78.0 4.2 1.0 4.4 93.2 1.4 77.0 13.8 6.1 2.6 0.5 94.5 3.5 1.9 2.7 94.3 3.0 39.6 59.8 0.1 1,515 
Primaria5-8 8.9 89.3 1.7 0.8 6.6 91.9 0.7 75.6 15.5 5.8 2.8 0.3 94.1 4.5 1.4 2.6 95.9 1.5 31.4 68.1 0.0 2,631 
Secundaria 1.7 98.0 0.4 0.7 6.7 92.3 0.3 64.2 24.2 8.7 2.7 0.1 94.2 4.4 1.4 1.9 96.9 1.3 29.9 69.5 0.2 3,672 

1.9 33.7 65.7 0.2 8,394 Total 8.5 89.5 2.0 0.8 6.1 92.2 0.8 71.3 18.7 7.0 2.7 0.3 94.0 4.3 1.6 2.2 95.9 

I NS/SI = No sabe o sin infommci6n 
2 Se excluy¢n 2 casos sín in formaci6n 



10.5 R I E S G O  S E N T I D O  D E  C O N T R A E R  S I D A  

En el Cuadro 10.6 se presentan también las proporciones de mujeres según el riesgo sentido de 
adquirir SIDA. Siete de cada diez mujeres (71 por ciento) contestaron que no tenían ninguna posibilidad de 
contraer la enfermedad, 19 por ciento se consideran en riesgo bajo, el 7 por ciento reconoció una 
probabilidad moderada y el 3 por ciento una probabilidad grande. Las que consideran que tienen algún 
riesgo moderado o grande son mujeres de 20 afios y más, actualmente unidas, de las regiones I y VII y con 
educación secundaria y más. 

10.6 C A M B I O S  E N  E L  C O M P O R T A M I E N T O  S E X U A L  

A las entrevistadas se les preguntó si desde que se enteraron de la existencia del SIDA han cambiado 
su conducta sexual y qué han hecho. (Cuadro 10.7). El 58 por ciento con o sin relaciones sexuales no ha 
cambiado su comportamiento sexual o sus decisiones acerca de sus relaciunes sexuales. Entre las respuestas 
a las medidas tomadas un 16 por ciento informó que conservó su virginidad, el 3 por ciento se abstuvo de 
tener relaciones sexuales, el 1 por ciento comenzó a usar condón, el 8 por ciento resolvió tener un solo 
compañero sexual, el 1 por ciento redujo el número de compañeros sexuales y el 11 por ciento le exigió 
fidelidad a su esposo, el 7 por ciento di~ otras respuestas. 

Las mujeres que más han cambiado su comportamiento sexual son las que se sienten en riesgo 
moderado o grande, sea que sepan o no que el SIDA es fatal, las algunas vez unidas, las residentes en el 
Distrito Nacional y las de menor nivel de educación. Las que dejaron de tener relaciones sexuales son 
principalmente mujeres algunas vez casadas o unidas (15 por ciento), el 60 por ciento de las solteras que no 
han tenido relaciones sexuales resolvió no tenerlas, en mayor medida las adolescentes (47 por ciento) y 
aquellas con estudios secundarios o más (23 por ciento). 

10.7 C O N O C I M I E N T O  Y U S O  D E L  C O N D Ó N  

En el Cuadro 10.8 se presenta la proporción de mujeres que han tenido relaciones sexuales que 
conocen dónde pueden conseguir los condones o preservativos, la proporción de las que usaron condunes 
en la última relación, y la proporción que los usan como método de planificación familiar. 

Las farmacias son la fuente más importante mencionada por el 46 por ciento de las entrevistadas, 
seguida por las centros de salud públicos (22 por ciento). El 2 poreiento de las mujeres consideradas usó 
condones en la última relación o los ha usado como método de planificación familiar, lo que indica que 
apenas un 0.3 por ciento lo hicieron para para prevenir ETS y SIDA. 

Por otro lado, soló uno por ciento de las entrevistadas declaró haber tenido relaciones sexuales con 
más de una persona en los 12 meses anteriores a la encuesta (Cuadro 10.9). De este subgrupo, el 29 por 
ciento usó preservativo en la última relación sexual. Quienes más han usado condón en las relaciones 
extramaritales son las mujeres que se declaran en riesgo moderado o alto de contraer SIDA, las mujeres de 
40-49 años, las que residen en las regiones V y I y las que tienen más de 5 años de educación (ver Cuadro 
10.10). 
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Cuadro 10.7 Comnortamiento nata nrevenir el SIDA 

Porcentaje de mujeres según cambio en el comportamiento para evitar el SIDA, de acuerdo a pereepci6n del riesgo del SIDA y 
caracterlsticas seleccionadas, República Dominicana 1996 

No Con- Dej6 de Sexo con Redujo el Evite 
cambi6 serv6 tener Empez6 un numero de al Número 

comporta- virgi- rela- a usar solo compafieros esposo Otras de 
Caraetertstices miento nidad ciones cond6n compaflero sexuales ser fiel razones mujeres 

Percepel6n del SIDA 
Cree que el SIDA es fatal 
Sin riesgo o pequefio 58.5 17.0 3.1 1.3 7.6 1.1 10.5 6,3 6,984 
Riesgo moderado/grande 54.6 6.8 2.0 3.2 10,4 1.8 20.0 8.7 741 
No sabe/Sin informaci6n 41.2 11.1 0.0 0.0 0.0 0.0 33.7 14.0 17 

Cree que el SIDA no es fatal 
Sin riesgo o pequeflo 53.9 22.4 2.1 1.3 8.6 2.0 9.0 6.4 570 
Riesgo moderado/grande 67.5 4.9 0.0 0.8 11.6 0.0 10.7 7.5 77 
No sabe/Sin informeci6n 80.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 19.5 5 

Edad 
15-19 41.2 47.4 L6 1.0 4.0 0.6 3.6 3.7 1,793 
20-24 55.3 17.8 3.2 1.9 9.0 1.7 11.2 5.8 1,582 
25-29 63.6 7.5 1.9 1.3 9.5 1.5 13.3 7.4 1,398 
30-39 64.1 3.5 2.5 1.8 10.0 1.4 15.2 8.9 2,215 
40-49 66.8 4.0 5.8 1.1 7.1 0.8 13.0 6.8 1,405 

Estado marital  actual 
Actualmente unida 69.6 0.2 0.4 0.9 9,3 0.8 17.2 8.8 4,961 
Alguna vez unida 52.5 6.3 14.5 4.7 I 1.8 3.7 6.7 4.6 1,284 
Nunca en uni6n 34.2 59.7 1.6 0.7 2.5 0.5 0.3 2.7 2,148 

Zonlt 
Urbana 56.6 17.5 3.0 1.6 8.4 1.4 10.4 6.9 5,607 
Rural 60.6 14.0 2.6 1.1 7.1 0.8 13.0 5.9 2,786 

Regl6n 
Distrito Nacional 55.7 16.3 3.3 1.9 11.0 1.8 10.1 
Re8i6n I 55.4 20.2 1.5 1.2 3.7 1.8 13.0 
Regi6n II 60.3 18.1 2.9 1.3 4.7 0.2 11.2 
Regi6n III 63.4 14.9 2.4 1.0 6.8 0.6 10.2 
Regi6n IV 56.6 14.0 3.0 1.0 10.0 1.1 14.9 
Regi6n V 56.9 14.2 3.7 1.7 9,8 1.2 11.9 
Regi6n VI 63.4 12.3 2.7 0.3 8.7 0.6 11.4 
Regi6n Vil  60.0 12.5 3.3 0.9 6.3 0,7 12.1 

Nivel de educacl6n t 
Sin educaei6n 69.2 3.2 3.6 2.1 8.9 1.0 12.4 
Primaria 1-4 60.4 8.0 3.3 1.1 10.3 1.5 13.9 
Primaria 5-8 56.2 15.4 3.6 1.8 8.9 1.3 12.9 
Secundaria 56.4 22.6 2.1 1.2 6.1 1.0 8.9 

Total 57.9 16.3 2.9 1.4 7.9 1.2 11.3 

6.7 2,844 
5«7 1,149 
6.3 1,586 
6.3 718 
7.5 354 
8.0 952 
4.4 396 
8.3 394 

6.4 574 
7.1 1,515 
6.5 2,631 
6.5 3,672 

6.6 8,394 

' Se excluyen 2 casos sin informeci6n 
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Cuadro 10.8 Conocimiento de fuente nara condones v uso de ellos 

Porcentaje de entrevistadas que han tenido relaciones sexuales por conocimiento de fuentes y uso de condones, según la 
percepci6n del riesgo del SIDA y caractedsticas seleccionadas, República Dominicana 1996 

Fuente para condonas Us~ condones 

Conoce Privada Otra 
Caracteristicas condones Pública m6clica Farmacia fuente 

Sin Para plani- NUmero 
infor- Oltima ficaci6n de 

maci6n relación familiar mujeres 

Percepci6n del SIDA 
Cree que el SlDd es fatal  t 99.2 22.5 4.8 44.7 4.7 23.5 1.7 1.5 5,381 
Sin riesgo o poqueilo 99.8 24.2 4.8 51.5 5.3 14.1 2.9 1.9 664 
Moderado/Grande 97.8 13.1 0.0 25.2 11.1 50.6 0.0 0.0 14 

Cree que el SID.4 no es famP 96.4 13.8 
Sin riesgo o pequet3o 100.0 14.3 
Moderado/Grande 85.8 10.4 

4.8 47.0 7.7 26.8 3.6 2.4 399 
6.0 49.0 4.7 26.0 0.0 0.0 69 
0.0 10.4 0.0 79.1 0.0 0.0 4 

Edad 
15-19 97.5 14.5 3.8 42.6 8.5 30.6 1.1 1.8 583 
20-24 99.4 18.5 4.3 50.4 5.L 21.7 2.4 1.6 1,159 
25-29 99.3 22.6 5.6 47.1 5.4 19.2 1.8 2.0 1,254 
30-39 99.4 24.2 4.4 45.8 4.8 20.8 2.0 1.6 2,146 
40-49 98.7 24.1 5.4 40.7 3.0 26.9 2.0 1.1 1,390 

Estado marital actual 
Actualmente unida 99.0 22.5 5.1 42.9 4.5 25.1 0.5 1.4 4,961 
Alguna vez en uni6n 99.4 22.1 4.0 52.0 5.1 16.9 5.6 1.6 1,284 
Nunca en uni6n 99.5 13.9 3.0 61.6 10.9 10.7 10.6 4.6 287 

Zona 
Urbana 99.7 19.0 4.9 54.0 5.3 16.8 2.7 1.7 4,251 
Rural 97.9 27.6 4.6 29.5 4.2 34.0 0.5 1.4 2,281 

Regl6n 
Distrito Nacional 99.7 15.6 5.1 57.6 7.2 14.5 2.8 2.1 2,210 
Re8i6n I 99.6 16.9 7.3 51.5 4.3 20.1 2.1 2.0 876 
Regi6n II 99.1 19.3 4.9 44.9 5.0 26.0 1.5 1.7 1,209 
Regi6n III 98.7 28.1 1.7 34.7 2.7 32.9 1.3 0.4 553 
Regi6n IV 98.2 38.8 7.3 18.8 1.9 33.3 0.5 1.1 290 
Región V 98.5 28.8 2.4 39.1 3.9 25.9 1.9 1.9 741 
Regi6n VI 96.2 32.5 3.1 19.8 2.3 42.2 0.7 0.4 330 
Región VII 99.0 38.0 5.6 31.5 2.1 22.7 1.5 0.5 322 

Nivel de educa¢16n ~ 
Sin educación 94.1 19.7 3.8 21.4 1.5 53.6 0.2 0.6 554 
Primaria 1-4 98.2 25.3 4.0 30.7 3.6 36.4 0.9 0.9 1,375 
Primaria 5-8 99.9 23. I 4.4 45.4 4.4 22.6 2.0 1.2 2,090 
Secundaria IO0.0 19.4 5.4 57.5 6.8 10.8 3.0 2.7 1,685 

Cambio en el 
comportamiento sexual 
No cambió el comportamiento 98.9 21.6 
Conserv6 virginidad 1 O0.0 24.4 
Dej6 de tener las relac, sexuales 100.0 18.5 
Empez6 a usar conddn I O0.0 13.1 
Sexo con un sólo compafiero 98.6 21.7 
Redujo los completos sex~¢s I O0.0 13.8 
Otras respuestas 99.7 24.9 

Total 99.1 22.0 

I Se excluyen 14 casos sin informa ción 
2 Se excluyen 4 casos sin informaci6n 
3 Se excluyen 2 casos sin información 

4.6 45.9 4.3 23.6 1. I 1.3 4,287 
3.7 45.1 4.0 22.8 7.3 0.0 98 
7.2 42.8 5.3 26.3 9.6 0.3 242 
5.2 60.6 16.4 4.7 23.9 18.8 121 
4.9 44.8 7.8 20.8 2.2 2.8 667 
6.3 66.5 5.2 8.2 6.2 3.2 lO0 
4.5 42.3 4.9 23.3 0.9 l . l  1,103 

4.8 45.5 4.9 22.8 1.9 1.6 6,532 
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Cuadro 10.9 Número de comnafleros sexuales 

Distribución porcentual de mujeres por número de personas con quienes ellas mvierol 
relaciones sex~es en los últimos 12 mesas según caracterlsíicas selecciona,-h~ República 
Dominicana 1996 

Número 
Sin de 

Caractedsticas 0 1 2-3 4+ informaci6n Total mujeres 

Edad 
15-19 0.5 99.1 0.4 0.0 0.0 100.0 404.1 
20.24 1.2 97.8 0.6 0.0 0.4 100.0 826.4 
25-29 1.9 97.2 0.6 0.2 0.1 100.0 989.5 
30-39 2.3 95.7 1.5 0.0 0.5 100.0 1,715.9 
40-49 4.1 94.2 0.8 0.0 0.8 100.0 1,046.8 

Duraci6n de unl6n 
0-4 I.I 98.2 0.4 0.0 0.2 100.0 1,030.7 
5-9 2.1 97.3 0.4 0.0 0.2 100.0 1,125.7 
10-14 1.6 96.1 1.9 0.2 0.2 100.0 890.3 
15+ 3.3 94.8 1.1 0.0 0.8 100.0 1,936.0 

Zona  
Urbana 2.7 95.6 I.I 0.1 0.5 100.0 3,026.6 
Rural 1.6 97.4 0.7 0.0 0.4 100.0 1,956.1 

Nivel de edueacl6n 
Sin educaci6n 1.3 97.9 0.6 0.0 0.2 100.0 476.2 
Primaria I-4 2.3 95.8 1.3 0.0 0.6 100.0 1,121.4 
Primaria 5-8 2.3 96.4 0.7 0.1 0.5 100.0 1,572.8 
Secundaria 2.6 96.1 0.9 0.0 0.4 100.0 1,240.4 
Superior 2.3 96.2 1.2 0,0 0.3 100.0 570.1 

Total 2.3 96.3 0.9 0.0 0.4 IO0.O 4,982.7 

Se excluyen 6 casos sin informaci6n 

10.8  E X P O S I C I O N  A A N U N C I O S  S O B R E  S I D A  

El 74 por  ciento de las entrevistadas ha visto, durante los úl t imos meses ,  algún anuncio por 
televisi6n sobre el SIDA.  Las  mujeres  menores  de 35 afios, las residentes en la zona urbana y en el Distrito 
Nacional  y con m a y o r  nivel  de educación son las que han tenido mayor  exposici6n a anuncios te levis ivos  
sobre el SIDA.  En relación a los anuncios específ icos el 38 por  ciento declaró haber  vis to el "Interactivo," 

un 19 por  ciento se refir ió al anuncio "Fiesta," 10 por  ciento recordó "Solamente  una Vez,"  10 por  ciento 
informó sobre el anuncio de "Padres"  y 1 lpor  ciento se refirió a otros anuncios. 

La  proporción de mujeres  que ha otdo mensajes  sobre el S I D A  a través de la radio fu~ de 51 por  
ciento. El 23 por  ciento ha oído el anuncio "Interactivo," un 9 por  ciento el anuncio "Fiesta" Alrededor  del 
5 por ciento informaron haber oído los anuncios "Solamente una Vez" y "Padrcs"(no se incluye el cuadro). 
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Cuadro 10.10 Uso de condones 

Porcentaje de mujeres entrevistaras que han usado condones, y porcentaje que uso condones en su 
última relaci6u sexual según la percepci¿n del riesgo del SIDA, características seleccionadas y cambio 
en el comportamiento sexual, República Dominicana 1996 

Caractertsticas 

Uso condUn 
en Ultima relaci6n con: 

Uso Uso Uso NUmero 
condUn condón coodUn de 

PF 1 ETS I PF/ETS Esposo Otro Total mujeres 

Percepción del SIDA 
Cree que el SIDA es fatal  19.6 
Sin riesgo o poquefio 26.0 
Riesgo moderado 23.0 
Alto riesgo/con SIDA 7.6 

Cree que el S/DA no as fatal 
Sin riesgo o pequefio 20.7 
Riesgo moderado 28.8 
Alto riesgo/con SIDA 15.6 

Edad 
15-19 11.2 
20-24 18.5 
25-29 23.9 
30-39 23.1 
40-49 17. I 

2.5 20.6 2.0 26.2 2.2 3,962 
4.9 28.6 4.1 8.1 4.1 351 
4.6 23.7 1.5 61.2 2.9 144 
0.0 7.6 0.0 0.0 11 

3.9 21.6 3.6 48.4 4.2 300 
6.0 30.2 0.0 100.0 1.4 44 
0.0 15.6 2.6 100.0 2.6 12 

3.6 13.0 1.2 0.0 1.2 398 
1.5 19.0 1.7 0.0 1.7 812 
3.7 25.5 2.8 33.1 3.0 969 
2.8 24.1 2.4 25.9 2.7 1,660 
2.6 18.1 2.0 54.7 2.6 990 

Zona 
Urbana 
Rural 

24.3 3.4 
14.0 1.8 

25.7 2.5 29.2 2.8 2,925 
14.8 1.7 29.6 1.9 1,903 

Regl6n 
Distrito Nacional 30.3 3.9 
Región I 21.6 3.2 
Región II 16.6 1.9 
Región lII 12.6 1.9 
Regi6n IV 10.1 2.2 
Región V 17.2 3.2 
Región VI 7.8 1.0 
Región VII 11.8 1.6 

31.6 2.9 27.3 3,3 1,504 
23.0 2.1 37.5 2.8 677 
17.5 2.2 0.0 2.2 930 
14.1 1.2 22.2 1.4 427 
10.8 1.8 33.3 1.8 227 
18.5 2.5 50.0 2.7 553 
8.2 1.0 20.0 1.0 264 

12.6 I.I 16.7 1.1 246 

Nivel de educael6n 
Sin educación 8.5 2.3 9.2 
Primaria 1-4 14.6 1.9 15.6 
Primaria 5-8 19.1 3.7 20.8 
Secundaria 24.9 2.7 26.0 
Superior 34.1 2.8 34.5 

1.3 0.0 1.3 453 
1.0 12.3 1.1 1,088 
1.7 57.5 2.2 1,527 
3.3 26.1 3.5 1,204 
4.2 30.6 4.4 555 

Cambio en el 
comportamiento sexual 
No cambió el comportamiento 18.9 
Conservó virginidad 0.0 
Dej6 de tener las relac, sexuales 17.0 
Empez6 a usar cond6n 62.8 
Sexo con una sólo compafiera 27.6 
Redujo los compefieros sexuales 35.1 
Esposa fiel 2 I.I 
Otra conducta sexual 23.7 
Ninguna conducta sexual 22.6 

1.4 19.5 
0.0 0.0 
8.5 17.0 

76.8 95.7 
6. l 29.9 
5.8 39.7 
4.5 22.7 

l 1.5 28.5 
0.9 23.2 

2.0 19.8 2.1 3,359 
0.0 0.0 3 
0.0 - 0.0 15 

32.6 91.1 46.3 43 
1.6 28.4 2.4 448 
l . l  20.6 5.8 42 
2.4 27.7 2.6 839 
0.5 23.9 1.0 123 
1.8 31.1 2.4 313 

Total 20.2 2.8 214 2.2 29.3 2.5 4,828 

' PF: PlanificaeiUn Familiar. ETS: Enf¢n'aedades de Transmisión Sexual 
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10.9 R E S U L T A D O S  DEL CUESTIONARIO DE HOMBRES 

10.9.1 Conocimientos de Enfermedades de Transmisión Sexual y Preveneión del SIDA 

En el Cuadro 10.11 se presentan los porcentajes de hombres que conocen cada una de las 
enfc,medades de transmisión sexual y el SIDA según características seleccionadas. La gran mayoría de los 
hombres (90 por ciento), sin importar la edad, estado conyugal, nivel de educación o zona de residencia, han 
oído hablar del SIDA. Asimismo, en lo relacionado con enfermedades de transmisi6n sexuales observa un 
conocimiento relativamente alto de la gonorrea (72 por ciento), mås no así para la sifilis y las ulceras 
genitales (25 y 26 por ciento respectivamente). El conocimiento de las diferentes enfermedades es más 
elevado conforme aumenta la edad del hombre. Con relación a la situación conyugal, los hombres solteros 
presentan un mayor conocimiento de estas últimas enfermedades que los alguna vez casados.  Sin embargo 
el conocimiento del SIDA es mayor en2e los solteros que han tenido sexo anteriormente. Los hombres de 
la zona urbana poseen un mayor conocimiento de las enfermedades de transmisión sexual (91 versus 88 por 
ciento para los de la zona rural). Como es de esperarse, el mayor nivel educativo está asociado con un 
conocimiento más elevado sobre cada una de estas enfermedades. 

Cuadro 10.11 Conocimiento de enfermedades de ~ansmisi6n sexual: los hombres 

Porcentaje de mujeres entravistadas por conocimiento especifico de enfermedades de transmisión 
sexual según características sociodemográficas, República Dominicana 1996 

Ulceras No conoce 
Características Slfilis Gonorrea SIDA genitales Otro ninguna Número 

Edad 
15-19 10.5 48.0 93.1 4.5 9.1 3.6 455 
20-24 26.3 73.6 93.2 19.0 19.4 2.5 381 
25-29 33.8 79.6 90.7 19.8 34.4 2.4 299 
30-39 34.8 81.8 89.3 24.6 29.9 1.4 488 
40-49 28.9 80.3 88.5 28.5 36.0 1.2 329 
50-64 17.2 70.7 81.3 23.6 33.4 2.1 328 

Estado marital  actual 
Actualmente unido 29.3 78,9 87.7 24.0 33.0 1.5 1,182 
Alguna vez en uni6n 23.0 79.4 89.2 24.0 35.9 0.4 231 
Nunca en uni6n 19.9 59.7 92.4 12.0 13.5 3.6 859 

Ha tenido sexo 25.7 72.7 94.0 15.4 18.8 1.2 571 
No ha tenido sexo 8.3 34.1 89.4 5,2 3.0 8.2 288 

Zona 
Urbana 35.7 79.8 90.7 21.3 28.5 1.1 1,311 
Rural 10.6 60.5 88.2 17.0 22.5 3.8 968 

Nivel de edueaei6n 
Sin educaci6n 2.6 55.6 79.5 19.5 18.2 9.2 246 
Primaria 1-4 11.6 64.1 87.2 17.8 24.1 3.5 532 
Primaria 5-8 18. I 70,4 92.1 18,2 26.3 1.1 798 
Secundaria 43,1 81.7 90.9 21.6 28.2 0.2 512 
Superior 71.9 91.0 95.4 23.5 33.2 0.0 191 

Total 25.0 71.6 89.6 19.4 25.9 2.2 2,279 

' PF: Planificación Familiar. ETS: Enfermedades de Transmisión Sexual 
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Al igual que en la mujer, está generalizado entre los hombres el conocimiento sobre la existencia 
del SIDA ya que el 100 por ciento declaró haber oído hablar sobre esta enfermedad. En el Cuadro 10.12 se 
presenta el conocimiento o compresión que tiene los hombres entrevistados sobre las medidas para evitar 
la transmisión de esta enfermedad. Se observa que un alto porcentaje de los entrevistados mensionó formas 
correctas de protección frente al virus del SIDA, como ser fiel a su pareja o usar agujas nuevas (93 por 
ciento, en cada caso) evitar transfusiones de sangre (92 por ciento), usar condones (84 por ciento). 

Sin embargo, hay que destacar que proporciones significativas de cntrevistados mostraron estar en 
cierta medida desinfurmados: 25 por ciento respondió que llevar una buena dieta protege del SIDA, 48 por 
ciento cree que evitar barios de lugares públicos, 60 por ciento que evitando picaduras de mosquitos y 86 por 
ciento cree que no teniendo sexo se previene la enfermedad. Las concepciones erróneas son más frecuentes 
entre los hombres residentes en la zona rural y en las personas de edades más avanzadas. Finalmente, es 
importante destacar que entre 30 a 50 por ciento de los entrevistados con estudios secundarios y superiores 
tienen ideas equivocadas sobre la transmisión y prevención de esta enfermedad. 

10.9.2 Medios de Información sobre el SIDA 

En el Cuadro 10.13 se presenta las fuentes o medios de información mediante las cuales los 
entrevistados se han informado acerca del SIDA. Al igual que para las mujeres, la principal fuente de 
información ha sido la televisión (60 por ciento), seguida por la radio (54 por ciento), amigos y parientes (46 
por ciento), la prensa escrita (25 por ciento), folletos (10 por ciento). Como es de esperarse, la televisión y 
los periódicos y revistas han llegado más a los hombres residentes en la zona urbana. En la zona rural en 
cambio, los parientes y amigos y la radio son los de mayor receptividad. Se observan también importantes 
diferenciales según nivel de educación, principalmente he lo que respecta a la televisión, prensa escrita, 
folletos, afiches y los amigos y parientes. 

10.9.3 Percepciones sobre el SIDA 

El 93 por ciento de los entrevistados sabe que una persona de apariencia saludable puede ser 
seropositiva (v6ase Cuadro 10.14). Los que tienen menor información al respecto son aquellos sin instrucción 
(78 por ciento). Igualmente un porcentaje elevado de hombres informó que casi siempre el SIDA es una 
enfermedad fatal (91 por ciento) y un 7 por ciento dijo que algunas veces puede ser una enfermedad fatal, 
menos del 2 por ciento respondió que nunca o que no sabe. No se observan grandes diferencias entre los 
subgrupos estudiados. 

10.9.4 Riesgo Sentido de Contraer SIDA 

El 62 por ciento de los hombres respondió que no tiene ninguna posibilidad de contraer el SIDA (ver 
Cuadro 10.14), la tercera parte (33 por ciento) se siente en riesgo bajo, el 3 por ciento informó tener una 
probabilidad moderada y menos del uno por ciento reconoció una alta probabilidad. Los que se consideran 
en riesgo moderado o alto de contraer el SIDA son aquellos que tienen entre 25 y 39 años, los alguna vez 
en unión y de residencia urbana. Según nivel educativo los que informaron sentirse en riesgo moderado o 
alto son los que tienen educaci6n secundaria o más. 
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Cuadro 10.12 Conocimiento de formas Data evitar el SIDA: los hombre~ 

Porcentaje de hombres con conocimiento de formas para evitar el SIDA, segtin características seleccionadas, Re-pUblica Dominicana 1996 

Nada No No Inyección No No 
puede Lleva Una sola Evitar tocar Caricias comer con Evitar con tener Evitar conoce Sin 

hacerse buena pareja bario Usar enfermo sinpene- enfermo picadura agujas lela- transfus, como infor- 
Características nada dieta fiel público cond6n de SIDA traci6n de SIDA mosquito nuevas ciones de sangre evitar mación Total 

Edad 
15-19 1.5 24.1 90.9 49.5 87.1 30.3 56.3 40.2 56.9 92.0 83.9 87.6 5.0 0.5 454 
20-24 4.7 23.7 92.0 44.8 85.7 27.6 52.3 30.4 54.7 91.4 85.4 92.0 1.0 1.0 381 
25-29 0.1 18.5 98.0 46.0 89.4 23.7 50.1 37.2 56.0 97.7 87.0 97.0 1.1 0.0 299 
30-39 1.6 23.6 95.8 47,2 85.9 26.4 52.2 41.4 62.7 95.3 87.8 93.5 1.5 0.0 485 
40-49 0.8 28.3 95.6 46.0 81.2 29.6 51.1 46.2 65.7 95.5 90.9 95.5 2.0 0.0 329 
50-64 1.7 32.8 90.1 53.4 72.1 32.4 44.1 50.5 66.1 90.9 82.4 89.7 6.4 0.1 326 

Estada marital actaal I 
Actualmente unido 1.5 25.3 94.4 48.0 81.4 28.6 47.9 42.5 63.6 94.7 86.7 93.5 2.8 0.2 1,181 
Alguna vez en unión 1.1 30.5 93.4 48.1 83.3 30.6 56.8 48.2 63.1 94.6 88.2 94.8 2.4 0.0 237 
Nunca en uin6n 2.3 23.2 92.6 47.5 87.6 27.4 54.8 36.3 54.9 92.1 84.9 89.9 3.1 0.5 855 

Nivel de educaci6n 
Sin adocaci6n 2.8 37.2 84.3 50.4 66.8 30.0 47.9 51.8 69.0 82.0 80.6 82.1 10.8 0.8 242 
Primaria 1-4 2.8 34.8 92.0 54.4 79.5 37.2 53.1 49.5 68.5 91.9 84.6 89.5 3.2 0.4 530 
Primaria 5-8 1.6 25.1 94.0 48.9 85.9 31.8 51.9 42.3 63.9 94.9 87.9 92.4 2.5 0.4 798 
Secundaria+ 0.9 13.4 97.6 40.7 90.9 17.3 50.8 28.7 46.9 97.8 87.4 97.8 0.2 0.0 703 

Total 1.8 25.0 93.6 47.8 83.9 28.3 51.4 40.8 60.2 93.7 86.2 92.3 2.8 0.3 2,273 

Se excluyen 6 casos sin informaci6n 



~uadm 10.13 Cc, nocimientu de SIDA: IoB hombres 

Porcentaje de hombres entrevistados por conocimiento de SIDA por fuente de conocimiento, según caractor[sficas seleccionadas, República 
Dominicana 1996 

Fuente de conocimiento 

Traba- Reuni6n Pro- 
Peri6- jador co- Ami- Lugre" Nthnem medio 

Conoce dico/ Pan- de lgle- reuní- gos/pao de Otras de de 
Caracterlsticas SIDA Radio TV Revista fletm salud sia E~uela tarja rientes trabajo fuentes hombres fuentes 

Edad 
15-19 
20-24 
25-29 
30-39 
40-49 
50-64 

Estado marital actuaP 
Actualmente unido 
Alguna vez en uni6n 
Nunca en uni6n 

Zonn 
Urbana 
Rural 

99.7 44.7 60.5 20.8 9.3 1.5 0.8 16.8 0.6 47.5 1.7 7.3 455 2.1 
100.0 59.1 65.4 27.2 9.9 3.4 2.3 12.9 1.6 50.9 4.7 9.8 381 2.5 
100.0 52.0 65.8 28.8 10.3 2.5 1.7 3.6 4.2 39.5 7.6 11.3 299 2.3 
99.4 55.3 60.5 28.4 12.7 8.3 1.2 0.3 1.5 41.1 4.2 10.9 488 2.3 

100.0 59.4 59.8 27.0 9.6 8.1 1.1 1.4 1.5 45.7 4.0 11.2 329 2.3 
99.5 56.5 48.5 19.4 5.1 3.8 1.6 0.1 2.5 54.5 3.8 5.9 328 2.0 

99,8 57.6 60.8 26.9 10.3 6.4 1.3 1.7 2.6 44.1 5.3 10.0 1,182 2.3 
10Q.0 49.9 48.2 22.1 9.4 6.1 1.8 0.6 2.1 57.4 4.2 10.2 231 2.1 
99.5 50.7 62.5 24.0 9.0 2.0 1.4 14.1 0.8 46.3 2.6 8.3 859 2.2 

100.0 52.7 70,0 34.7 13.5 4.5 1.7 8.0 2.5 38.9 4.5 10,8 1,311 2.4 
99.4 56.1 46.9 12.5 4.5 4.9 1.0 4.0 1.0 56.6 3.6 7A 968 2.0 

Nivel de educacl6n 
Sin educaci6n 98.6 41.5 20.3 0.7 0.2 0.3 0.2 0.0 0.4 78.9 3.7 6.8 246.0 1.6 
Primaria 1-4 99.6 54.1 44.7 9.9 5.1 4.1 1.1 0.5 1.4 62.6 3.4 6.2 532.0 1.9 
Primaria 5-8 100.0 58.0 64.4 23.3 7.0 5.5 1.1 4.9 1.6 47.8 4.7 8.6 798.0 2.3 
Secundaria 99.9 52.8 80.5 42.2 16.4 5.0 2,4 15.0 3.5 23.5 3.7 11.0 512.0 2.6 
Superíor 100.0 58.3 82.3 62.4 28.2 7.7 2.3 12.9 1.4 14.8 5.7 20.3 191.0 3.0 

Total 99.7 54.2 60.2 25.3 9.7 4.7 1.4 6.3 1.9 46.4 4.2 9.4 2,279 2.2 

t Se excluyen 6 casos sin informaci6n 

10.9.5 Cambios en el Comportamiento Sexual 

En el Cuadro 10.15 se presentan las respuestas dadas por los entrevistados cuando se les preguntó 
si habían cambiado su comportamiento sexual después que se enteraron de la existencia del SIDA y qué 
medidas de precaución tomaron. Se observa que un 15 por ciento no ha cambiado su comportamiento sexual. 
En relación a las medidas tomadas, una cuarta parte informó que redujo el número de parejas, una cifra 
similar dejó de tener relaciones con prostitutas, el 23 por ciento comenzó a usar condones y el 29 por ciento 
respondió que tiene relaciones sexuales con una sola pareja, el resto dio otra respuesta. 

En lo que se refiere a los cambios de conducta sexual según caracteristicas sociodemográficas se 
nota que los hombres residentes en la zona urbana y de mayor nivel de instrucci6n y los que se sienten en 
riesgo moderado o grande de contraer la enfermedad han recurrido más al uso de condones y a reducir el 
número de parejas. 
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Cuadro 10.14 Pereenci6n del rieslzn del SIDA: los hombres 

Porcentaje de hombres que conocen del SlDA y pereepei6n del riesgo del SlDA segt~n características seleccionadas, RepOblica Dominicana 
1996 

Una persona saludable 
puede tener SIDA 

Caracteristieas No Si 

El SIDA es una 
enfermedad mortal Posibilidad de adquirir el SIDA 

Número 
Casi Algunas Casi Nin- Pe- Mo- de 

SI I nunca veces siempre SI I guna quesos dorada Grandes SI I hombres 

Edad 
15-19 8.0 89.6 2.4 0.5 10.6 87.0 1.9 74.3 21.2 2.8 0.9 0.8 454 
20-24 3.9 94.7 1.3 0.2 9.6 89.7 0.5 59.7 36.7 2.6 0.5 0.5 38 I 
25-29 2.5 96.6 1.0 1.6 5.9 92.3 0.2 51.7 42.2 4.4 1.6 0.0 299 
30-39 3.8 93.9 2.3 1.2 5.3 93.5 0.1 54.2 39.6 5.2 0,8 0.1 485 
40-49 2.3 96.9 0.8 0.3 7.0 91.2 1.4 60.9 34.3 3.6 1.0 0.1 329 
50-64 9.2 85.5 5.3 0.6 4.6 93.1 1.7 70.6 2L8 1.1 0.5 0.0 326 

Estado mari ta l  Ietual= 
Actualmente unido 3.9 94.1 2.0 0.8 5.6 92.8 0.8 61.7 34.2 3.3 0.7 0.1 1,181 
Alguna vez en uni6n 7.3 89.0 3.7 1.0 6.4 91.8 0.8 54.0 37.0 8.0 1.0 0.0 231 
Nunca en uni6n 6.1 91.9 2.0 0.5 9.9 88.3 1.2 64.8 31.2 2.2 I .I  0.7 855 

Zona 
Urbana 3.4 95.3 1.3 0.7 6.7 92.0 0.6 59.2 35.7 3.8 1.0 0.3 1,311 
Rural 7.2 89.3 3.5 0.7 8.1 89.7 1.5 66.1 30.1 2.7 0.8 0.3 962 

Regl6n 
Distrito Nacional 3.7 95.5 0.8 0.6 3.9 94.9 0.6 55.3 38.5 4.8 0.8 0.6 694 
Re8i6n 1 4.2 94.8 0.9 0.0 8.0 92.0 0.0 61.0 37.1 0.9 0.9 0.0 330 
Regi6n I1 4.7 93.9 1.5 0,3 12.0 85.4 2.3 69.0 26.0 2.9 1.8 0.3 473 
Resi6n III 6.8 90.3 2.9 1.0 7.1 90.9 1.0 67.9 27.6 3.9 0.6 0.0 192 
Regi6n IV 6.9 90.1 3.0 0.7 4.0 93.7 1.7 69.3 25.1 4.3 0.3 1.0 97 
Regi6n V 2.6 90.6 6.8 2.1 8.3 89.6 0.0 55.2 40.6 4.2 0.0 0.0 246 
Regi6n VI 18.6 78.0 3.4 1.1 9.1 87.9 1.9 74.6 22.7 1.9 0.8 0.0 123 
Regi6n Vil 3.4 92.5 4. I 1.7 5.4 92.2 0.7 63.9 33.3 2.0 0.3 0.3 I 18 

Nivel de educación 
Sin educaci6n 14.0 77.6 8.4 0.5 7.4 89.3 2.8 73.5 22.4 2.2 1.1 0.8 242 
Primaria I-4 7.9 88,7 3.5 0.5 7.4 91.4 0.8 67.3 30.3 2.0 0.4 0.0 530 
Primaria 5-8 3.8 94.7 1.4 0.8 6.7 91.3 1.3 64.6 31.7 2.4 1.0 0.3 798 
Secundaria 1.2 98.8 0.0 0.2 9.3 90.4 0.1 56.8 35.8 5.7 1.3 0.4 512 
Superior 1.0 99.0 0.0 2,6 4.4 92.9 0.0 37.5 55.7 6.9 0.0 0.0 191 

Total 5.0 92.8 2.2 0.7 7.3 91.0 0.9 62.1 33.3 3.4 0.9 0.3 2,273 

No sabe o sin informaci6n 
: Se excluyen 6 casos sin informaci6n 

10.9.6 Conocimiento y Uso del Condón 

De los hombres que han tenido relaciones sexuales el 11 por ciento usa condones para planificación 
familiar y el 10 por ciento lo uso en la última relación (Cuadro 10.16). Generalmente los hombres 
dominicanos usan mayormente los preservativos para evitar embarazos que para prevención de enfermedades 
de transmisión sexual y SIDA. Sin embargo, los adolescentes (9 por ciento), los de 30-39 años (6.2 por 
ciento), los alguna vez en unión (7 por ciento) y con los que tienen educación superior (15.2 poreiento) usan 
mayormente los condones para evitar las ETS y el SIDA. 
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Cuadro 10.15 Comoortamiento oaranrevenir el SIDA: los hombres 

Porcentaje de hombres según cambio en el comportamiento para evitar el SIDA, de acuerdo a pere¢pei6n del riesgo del SIDA y caraeteffsticas 
seleccionadas, RepUblica Dominicana 1996 

No Con- Dej6 de Sexo con Redujo el 
cambi6 serv6 tener Empez6 una número de Exige Ntimero 

comporta- virgi- tela- a usar sola compafieros esposa Otras de 
Caracteristicas miento nidad ciones cond6n compaflera sexuales fiel razones hombres 

Percepel6n del SlDA 
Cree que el SIDA es fatal t 
Sin riesgo o pequeno 14.7 6.0 1.2 22.6 31.2 24.7 0.0 6.5 1,693 
Riesgo moderado/grande 15.0 2.9 0.0 40.9 5.8 35.7 0.0 9.2 67 

Cree que el SIDA no es fatal= 
Sin riesgo o pequefio 17.3 5.4 3.0 21.4 28.9 23.7 0.1 5.3 476 
Riesgo moderado/grande 10.9 5.3 0.0 19.1 4.7 39.7 4.4 19.5 29 

E d a d  
15-19 27.2 22.9 1.9 19.2 6.2 12.8 0.3 10.9 454 
20-24 11.9 5.6 1.4 39.0 17.7 22.5 0.1 7.3 381 
25-29 8.9 1.0 1.2 33.5 27.5 41.1 0.0 7.4 299 
30-39 11.7 0.5 0.4 25.4 37.8 30.6 0.0 5.3 485 
40-49 14.1 0.2 1.3 11.5 42.1 23.3 0.0 4.1 329 
50-64 14.3 0.0 3.2 6.7 52.4 23.1 0.0 3.8 326 

Estado  mar i ta l  actual  3 
Actualmente unido 12.4 0.0 0.6 15.3 48.6 26.0 0.0 4.2 1,181 
Alguna vez unido 10.6 0.1 3.0 37.6 10.S 35.5 0.1 5.2 231 
Nunca en unión 20.2 15.3 2.3 29.2 8.4 20.4 0.2 10.5 855 

Zona 
Urbana 17.0 4.4 1.8 26.1 28.1 27.1 0.1 6.9 1,311 
Rural 12.6 7.6 1.2 18.3 31.5 21.9 0.0 6.2 962 

Nivel de educación 
Sin educaci6n 14.1 4.7 2.3 11.6 17.3 27.7 0.0 4.9 242 
Primaria 1-4 13.6 6.7 1.6 16.9 22.3 28.1 0.0 4.5 530 
Primaria 5-8 14.6 6.7 1.2 24.6 25.4 26.6 0.0 6.6 798 
Secundaria 15.1 5.7 1.5 30.5 28.0 23.9 0.3 8.7 512 
Superior 23.3 0.7 1.3 25.3 31.7 18.6 0.0 9.5 191 

Total 15.2 5.8 1.5 22.8 29.5 24.9 0.1 6.6 2,273 

Se excluyen 2 casos sin informaci6n 
2 Se excluyen 5 casos sin informaci6n 

Se excluyen 6 casos sin informaci6n 

A aquellos hombres, en unión, que habían tenido relaciones con alguna persona diferente de su 
pareja se les preguntó si habían usado eondón en dicha relación y los resultados se presentan en el Gráfico 
10.2. Del total de hombres en unión al momento de la encuesta, 295 por ciento indicaron haber tenido 
relaciones extramaritales, siendo mayor entre los más jóvenes, de residencia urbana, y con mayor nivel 
educativo. El uso de condón durante estas relaciones es bastante bajo ya que menos de la mitad de ellos 
utilizó preservativo (44 por ciento). Sin embargo el uso es mayor entre los hombres de 20-24 afios de edad 
(64 por ciento) y con educación superior (60 por ciento). 
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Cuadro 10.16 Conocimiento de fuente vara condones v uso de ellos: los hombres 

Porcentaje de hombres ¢ntrevistados que han tenido relaciones sexuales por conocimiento y uso de condones, según la percepción 
del riesgo del SIDA y casacteristicas seleccionadas, República Domimcana 1996 

Caracterlstieas 

Fuente para eondones 

Conoce Privada Otra 
condones Pública médica Farmacia fuente 

Us~ condones 

Sin Para plani- Número 
infor- Última ficaci6n de 

maci6n relación familiar hombres 

Per¢epcl6n del SIDA l 
Cree que el SIDA es fatal  
Sin riesgo o pequeflo 
Moderado/Grande 

99.3 15.3 3.8 59.1 6.4 15.4 10.5 I I .0  1,480 
100.0 14.0 1.1 56.2 19.2 9.6 7.3 16.6 65 

Cree que el SIDA no es fatal  
Sin riesgo o pequefio 99.8 14.7 
Moderado/Grande 100.0 16.9 

4.1 61.2 9.1 10.9 6.1 10.8 411 
1.4 66.0 15.7 0.0 11.2 17.7 28 

Edad 
15-19 100.0 13.5 5.3 63.2 9.4 8.5 30.4 21.2 223 
20-24 100.0 12.6 4.9 68.5 6.3 7.7 18.8 20.4 338 
25-29 99.6 14.1 2.9 64.2 11.2 7.7 6.9 12.7 293 
30-39 99.4 16.7 4.2 58.7 9.1 11.3 3.9 lOA 480 
40-49 99.9 19.4 3.2 58,0 4.4 15.1 3.0 4.5 328 
50-64 97.7 13.3 1.9 46.3 4.9 33.6 2.7 2.0 326 

Estado marital actuaP 
Actualmente unido 99.1 16.1 3.3 57.5 6.2 16.8 0.0 3.0 1,181 
Alguna vez en unión 99.3 13.8 5.5 52.3 11.6 16.8 14.4 21.4 231 
Nunca en unión 100.0 13.7 4.0 66.5 8.5 7.4 27.3 24.0 570 

Zona 
Urbana 99.8 9.9 4.0 68.9 8.5 8.7 10.4 13,9 1,173 
Rural 98.8 22.6 3.3 46.1 6.1 21.9 8.2 7.4 814 

Nivel de educaclún 
Sin educación 98.4 14.7 3.0 31.9 7.1 43.3 7.5 4.5 219 
Primaria I-4 98.8 18.5 2.3 48.4 6.9 23.9 I0.0 6.6 457 
Primaria 5-8 99.7 16.4 5.5 61.8 6.6 9.8 9.8 11.4 679 
Secundaria 99.8 11.6 3.3 74.4 8.4 2.3 9.8 13.9 451 
Superior 99.8 11.I 2.6 75.5 10.7 0.0 8.6 23.8 182 

Cambio en el 
comportamiento sexual 
No cambi6 el comportamiento 99.7 10.3 4.0 
Conservó virginidad 95.5 5.3 6.9 
Dej6 de tener las relac, sexuales 0.0 0.0 0.0 
Empezó a usar cond6n I00.0 14.3 4.9 
Sexo con una sólo compafiera 99.3 14.2 3.5 
Redujo los compafieros sexuales 99.9 18.3 5.3 
Otras respuestas 98.9 11.0 2.8 

Total 99.4 15.1 3.7 

I Se excluyen 2 casos sin informaciún 
a Se excluyen 6 casos sin informaci6n 

55.2 6.4 24.1 3.3 5.5 229 
60.7 100.0 28.2 0.0 71.8 0.0 

3 1.8 25.3 8.4 0.0 34 
67.3 12.4 1.1 23.7 26.9 516 
56.9 5.5 19.9 2.0 6.4 671 
60.8 8.8 6.8 8.7 12.4 560 
64.9 10.5 10.7 15.3 12.2 149 

59.5 7.5 14.1 9.5 11.2 1,988 
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Gr&fico 10.2 
Porcentaje de Hombres en Uni6n que Han Tenido Extramarital 

Relaciones y que Usaron Cond6n por Caractefisicas 
Seleccionadas 
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Relac2ones en los 12 meses antes de Is encuesta 

10.9.7 Exposici6n a Anuncios sobre SIDA 

El 58 por eiento de los hombres entrevistados ha visto en la televisi6n algfin anuncio sobre SIDA 
y el 43 por ciento lo ha escuchado a IravSs de la radio. Los mhs expuestos a anuncios sobm ese tema son los 
menores de 35 afios, los residentes en la zona urhana y e n  Distfito Nacional y los de estudios secundarios 
y superiores. De los entrevistados que declara haber visto informaci6n sobre el SIDA, el mayor porcentaj¢ 
se refiri6 al anuneio "Interactivo" (24 por ciento) seguido por el anuneio "Fiesta" (8 por ciento). Los anuncios 
"Solamente una vez" y "Padres" fueron reportados pot el 5 y 4 por ciento de los entrevistados. E1 16 pot 
eiento de los hombres inform6 haber oido a trav6s de la radio el auuncio "Interactivo," y 3 pot cieuto o 
menos inform6 haber oido los dem~is anuncios. (no se incluye el cuadro). 
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